
AGÊNCIA ESPACIAL BRASILEIRA
ATA DE REUNIÃO

1. SUMÁRIO EXECUTIVO

1.1. Esta ata registra as discussões e as deliberações apresentadas na V Reunião Deliberativa
Ordinária, no âmbito do Procedimento para Seleção e Adoção de Missões Espaciais - ProSAME. O
encontro ocorreu no dia 11 de dezembro de 2024 (quarta-feira), às 14h00, de forma híbrida, na Sala de
Conferência da Agência Espacial Brasileira - AEB, em sua sede, no SPO, Área 05, Quadra 03, Bloco A, 2º
Andar - Bairro Asa Sul, Brasília/DF e via Microsoft Teams.
 

2. INFORMAÇÕES GERAIS

2.1. O Ofício Circular nº 219/2024/AEB (SEI nº 0295998), de 06 de agosto de 2024 convidou as
áreas para alinhamento das informações para a V Reunião Deliberativa Ordinária e o Ofício Circular nº
318/2024/AEB (SEI nº 0312624), de 18 de novembro de 2024, confirmou a reunião e a pauta para
deliberação.  

2.2. A pauta da V Reunião Deliberativa Ordinária do ProSAME seguiu o rito do Capítulo III, art.
25, da Portaria AEB nº 857/2022 (SEI nº 0169272). 

2.3. A lista de presenças que aponta os participantes encontra-se anexa (SEI nº 0317134). 

2.4. Participaram os seguintes membros com direito a voto, segundo previsto no art. 22º,
da Portaria AEB nº 857/2022:

Presencialmente:

Marco Antonio Chamon - Presidente da AEB;  

Paolo Gessini - Diretor de Inteligência Estratégica e Novos Negócios - DIEN;

Rodrigo Leonardi - Diretor de Gestão de Portfólio - DGEP; e

Rogério Luiz Verissimo Cruz - Diretor de Governança do Setor Espacial - DGSE.
 

Remotamente:

Vanessa Murta Rezende - Diretoria de Planejamento, Orçamento e Administração -
DPOA.
 

2.5. Participaram ainda, sem direito a voto, os seguintes membros: 

Presencialmente:

André Luís Barreto Paes - Chefe da Assessoria de Relações Institucionais e
Comunicações - ARI;

Ian Grosner - Chefe da Procuradoria Federal – PF; e

Márcia Alvarenga dos Santos – Chefe de Assessoria – Assessoria de Cooperação
Internacional – ACI.
 

2.6. Participaram ainda, como convidados:
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Presencialmente:

Erik Busnello Imbuzeiro – Assistente – DIEN;

Fábio França Silva Araújo – Coordenador de Estruturação e Governança - DGSE/CEG; 

Fábio Rezende Prado dos Santos – Coordenador de Veículos Lançadores - DGEP/CVL; 

Felipe Ferreira Fraga – Coordenador de Satélites e Aplicações – DGEP/ CSA; 

Fernanda Lins Leal Uchôa de Lima – Coordenadora de Políticas e Programas –
DGSE/CPP; 

Layanne Eleutério Santana Guimarães – Assessora Técnica – DGEP; 

Márcio Akira Harada – Coordenador de Monitoramento e Avaliação – DGSE/ CMA; e

Pamela Mayara Fernandes Nunes – Assessora Técnica – DGSE. 

 

Remotamente:

Carla Elisandra Campelo da Silva – Assessora Técnica - DPOA; 

Carlos Eduardo Quintanilha Vaz de Oliveira – Chefe de Seção - DGEP/ CSS ; 

Jaime Augusto da Silva – Tecnologista – URSJC ; e

Neil Medeiros – Assistente em Ciência e Tecnologia – DGEP/ CSA.

 

2.7. O Presidente da AEB, o Sr. Marco Antonio Chamon, conduziu a reunião, nos termos do art.
22, inciso I, §3º da Portaria AEB nº 857/2022 (SEI nº 0169272).

3. I – APRESENTAÇÃO, MEDIANTE INFORMAÇÕES PRESTADAS PELAS ÁREAS RESPONSÁVEIS
NA AEB, DA SITUAÇÃO GERAL DAS PROPOSTAS NAS CARTEIRAS DE ADMISSÃO, QUALIFICAÇÃO E
HABILITAÇÃO; E DAS MISSÕES NA CARTEIRA DE EXECUÇÃO 

3.1. Foi realizada pelo Sr. Diretor da DGSE, Rogério Verissimo, uma apresentação sobre as
estatísticas gerais do ProSAME, incluindo o conjunto de propostas de missão em análise e missões
atualmente em execução. 
 

4. II - APROVAÇÃO DOS PROCESSOS DE ADMISSÃO E CONSEQUENTE HOMOLOGAÇÃO DAS
PROPOSTAS NA CARTEIRA DE ADMISSÃO 

4.1. Foi realizada a apresentação das propostas em análise na Carteira de Admissão, com
destaque para as propostas recebidas a partir de maio de 2024:  

Missão NASCERR - Nano Satélite com Eletrônica Resistente à Radiação 

ATTOSat - Amazon Tall Tower Observador Satellite 

POLICube-1 - Escola Politécnica da Universidade de São Paulo 

4.2. Estas propostas foram objeto de diligência, e a continuidade da análise ainda depende de
complementação de informações pelos proponentes.  

4.3. Não houve homologação de propostas na Carteira de Admissão. 
 

5. III - SELEÇÃO, DA CARTEIRA DE ADMISSÃO PARA A CARTEIRA DE QUALIFICAÇÃO, DE
PROPOSTAS COM PROCESSOS DE ADMISSÃO HOMOLOGADOS  
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5.1. Não houve seleção de propostas homologadas na Carteira de Admissão para a Carteira de
Qualificação.  
 

6. IV - APROVAÇÃO DOS PROCESSOS DE QUALIFICAÇÃO E CONSEQUENTE HOMOLOGAÇÃO
DAS PROPOSTAS NA CARTEIRA DE QUALIFICAÇÃO  

6.1. De acordo com os critérios estabelecidos pela Portaria AEB nº 857/2022 (SEI nº 0169272), 
foi realizada a apresentação das propostas em análise na Carteira de Qualificação pelo Sr.  Jaime Augusto
da Silva – Tecnologista na Unidade Regional de São José dos Campos – SP, introduzido pelo Sr. Diretor da
DIEN, Paolo Gessini. Das propostas apresentadas, recomendou-se a homologação das seguintes propostas
na Carteira de Qualificação: 

CBERS-6; 

BiomeSat; e 

Constelação Catarina – Frota A. 

6.2. A seguir deliberou-se por unanimidade pela homologação das propostas indicadas (CBERS-
6, BiomeSat e Constelação Catarina – Frota A) na Carteira de Qualificação. 
 

7. V - SELEÇÃO, DA CARTEIRA DE QUALIFICAÇÃO PARA A CARTEIRA DE HABILITAÇÃO, DE
PROPOSTAS COM PROCESSOS DE QUALIFICAÇÃO HOMOLOGADOS 

7.1. Deliberou-se, por unanimidade, pela seleção das propostas homologadas na Carteira de
Qualificação, ou seja, CBERS-6, BiomeSat e Constelação Catarina – Frota A, para a Carteira de Habilitação. 
 

8. VI - APROVAÇÃO DOS PROCESSOS DE HABILITAÇÃO E CONSEQUENTE HOMOLOGAÇÃO
DAS PROPOSTAS NA CARTEIRA DE HABILITAÇÃO 

8.1. Não houve apresentação de propostas para deliberação sobre homologação na Carteira de
Habilitação. 
 

9. VII - RECOMENDAÇÃO À AEB PARA ADOÇÃO DE PROPOSTAS HOMOLOGADAS NA
CARTEIRA DE HABILITAÇÃO 

9.1. Não houve recomendação de propostas para adoção pela AEB. 
 

10. VIII - SELEÇÃO DE PROPOSTAS ADOTADAS E CONVERTIDAS EM MISSÃO ESPACIAL DA
CARTEIRA DE HABILITAÇÃO PARA A CARTEIRA DE EXECUÇÃO 

10.1. Não houve seleção de propostas para a Carteira de Execução. 
 

11. IX - APROVAÇÃO DOS PROCESSOS DE EXECUÇÃO E CONSEQUENTE HOMOLOGAÇÃO DAS
PROPOSTAS NA CARTEIRA DE EXECUÇÃO 

11.1. O Sr. Diretor da DGEP, Rodrigo Leonardi, realizou uma apresentação sobre a situação das
missões listadas na Carteira de Execução. 

11.2. O Sr. Diretor da DGEP, Rodrigo Leonardi, informou que o relatório final do Instituto
Tecnológico de Aeronáutica (ITA) referente à missão SPORT foi enviado à AEB em 26/12/2023 e está
disponível no processo nº 01350.001237/2018-38. No entanto, o encerramento formal do Termo de
Execução Descentralizada (TED) da missão depende da elaboração de um Relatório de Conclusão de
Objeto (RCO) pelo Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE). Por esse motivo, ainda não foi
proposta a homologação da missão SPORT na Carteira de Execução. 
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12. X - ENCERRAMENTO DAS MISSÕES ESPACIAIS COM PROCESSO DE EXECUÇÃO
HOMOLOGADO 

12.1. Não houve deliberação sobre encerramento de missões espaciais com processo de
execução homologado. 
 

13. XI - PROPOSIÇÃO, DE ACORDO COM CRITÉRIOS DE CONVENIÊNCIA E DE OPORTUNIDADE,
DE CONSULTAS PÚBLICAS, DE CHAMADAS PÚBLICAS OU DE EVENTOS TÉCNICOS COM REPRESENTANTES
DE ENTIDADES PÚBLICAS OU PRIVADAS, ESPECIALISTAS, ENTRE OUTROS, PARA COLHER SUBSÍDIOS QUE
CONTRIBUAM PARA AS ATIVIDADES NO ÂMBITO DO PROSAME 

13.1. Foram consultados os diretores presentes sobre a existência de propostas para eventos,
mas não houve manifestação.  
 

14. XII - ALTERAÇÃO DE INFORMAÇÕES CONSOLIDADAS DE PROPOSTAS DA CARTEIRA DE
ADMISSÃO E DA CARTEIRA DE QUALIFICAÇÃO, MEDIANTE JUSTIFICATIVA FUNDAMENTADA DO
PROPONENTE DA REVISÃO; E 

14.1. Não foram realizadas solicitações de alteração de informações nas propostas constantes
das Carteiras de Admissão e Qualificação. 
 

15. XIII - ASSUNTOS GERAIS

15.1. 1. Informações sobre debates ocorrendo entre a sociedade e instâncias de governo a
respeito de um sistema brasileiro de navegação por satélite (DGEP)  

15.1.1. Foi informado pelo Sr. Diretor da DGEP, Rodrigo Leonardi, que a DGEP tem acompanhado
os debates a respeito do GNSS (Global Navigation Satellite System / Sistema de Navegação por Satélite
Nacional), mas que ainda não foi realizada nenhuma demanda formal à AEB a respeito do assunto. Ainda,
o Sr. Rodrigo Leonardi indicou que considera importante que a agência esteja à disposição para coordenar
eventuais estudos de viabilidade, caso haja interesse do país ou de programas setoriais a respeito do
tema. 

15.1.2. O Sr. Presidente da AEB, Marco Chamon, informou que foi feito um esforço preliminar da
AEB para orientar a discussão sobre o assunto na Financiadora de Estudos e Projetos (FINEP). A AEB se
colocou à disposição para organizar os estudos, se houver uma demanda formal e uma fonte de
financiamento. 
 

15.2. 2. Informações sobre a situação dos projetos de subvenção econômica na área espacial:
Sat-VHR e VLPP (DGEP)

15.2.1. O Sr. Diretor da DGEP, Rodrigo Leonardi, informou sobre as atividades da AEB, em
coordenação com a FINEP, no acompanhamento dos projetos de subvenção para o desenvolvimento de
um Satélite de Alta Resolução (Sat-VHR) e de Veículos Lançadores de Pequeno Porte pela indústria
nacional.  A AEB tem participado de revisões, visitas técnicas e outras diligências, apesar dos projetos não
serem formalmente parte das carteiras do ProSAME. O Sr. Diretor da DGEP, Rodrigo Leonardi, informou
ainda que têm sido realizados diálogos com os envolvidos nos projetos no sentido de incentivá-los a
submeter, caso haja interesse, os projetos para apreciação no âmbito do ProSAME, uma vez que
poderiam ser um exemplo de programa setorial e eventualmente a AEB poderia formalizar um apoio
institucional para que sejam entregas do Programa Nacional de Atividades Espaciais (PNAE). 

15.2.2. O Sr. Diretor da DGSE, Rogério Verissimo, lembrou que já houve manifestação formal do
Estado-Maior da Aeronáutica (EMAER) de interesse a respeito do Sat-VHR, e que já se poderia começar a
avaliar, com certa celeridade, a forma de reconhecer esta e outras iniciativas como programas setoriais.  
 

15.3. 3. Informações sobre satélites educacionais em desenvolvimento, mas que não estão no
ProSAME
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15.3.1. O Sr. Diretor da DGEP, Rodrigo Leonardi, apresentou o caso de dois satélites universitários –
Aldebaran e PdQsat –, desenvolvidos, respectivamente, pela UFMA e pela UFMG. Esses satélites recebem
apoio da AEB para pesquisa, desenvolvimento tecnológico e formação de capital humano para o setor
espacial, embora não façam parte da Carteira de Execução do ProSAME. Trata-se de nanossatélites
acadêmicos. Essas iniciativas têm como objetivo a capacitação de recursos humanos em áreas
relacionadas à Engenharia Espacial, com ênfase no contexto tecnológico de nanossatélites. Para isso, a
AEB fomenta projetos em parceria com universidades e escolas no Brasil. Por meio da execução de
missões acadêmicas baseadas em nanossatélites, os estudantes são capacitados em disciplinas como
engenharia de sistemas, coleta de dados ambientais, comunicações, sistemas de energia, aplicações,
entre outras. 
 

15.4. 4. Apresentação sobre andamento da revisão da portaria do ProSAME. 

15.4.1. O Sr. Diretor da DGSE, Rogério Verissimo, realizou uma apresentação sobre o andamento
da revisão da Portaria do ProSAME, detalhando os principais pontos de ajuste da nova proposta em
relação à Portaria atualmente vigente. 

15.4.2. Em destaque, foi acordado que a Carteira de Admissão passará a ser de responsabilidade
da Diretoria de Governança do Setor Espacial (DGSE), e não mais da Diretoria de Planejamento,
Orçamento e Administração. 

15.4.3. Foi informado, ainda, que a Diretoria de Planejamento, Orçamento e Administração (DPOA)
não mais terá direito à voto e participará das próximas reuniões do ProSAME como convidada. 
 

16. XIV - ENCERRAMENTO DA REUNIÃO

16.1. O Presidente da AEB encerrou a reunião. 
 

17. XV - CONCLUSÃO 

17.1. Esta ata consolida as discussões da V Reunião Deliberativa Ordinária do ProSAME. Assinam
todos os participantes com direito a voto, de acordo com a lista de presença anexa (SEI nº 0317134). 

17.2. Homologou-se a proposta CBERS6 na Carteira de Qualificação. 

17.3. Selecionou-se a proposta CBERS6 na Carteira de Habilitação.  

17.4. Homologou-se a proposta BiomeSat na Carteira de Qualificação. 

17.5. Selecionou-se a proposta BiomeSat na Carteira de Habilitação. 

17.6. Homologou-se a proposta Constelação Catarina – Frota A na Carteira de Qualificação. 

17.7. Selecionou-se a proposta Constelação Catarina – Frota A na Carteira de Habilitação. 
 

Documento assinado eletronicamente por Rogério Luiz Verissimo Cruz, Diretor, em 20/12/2024,
às 18:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Vanessa Murta Rezende, Diretora, em 20/12/2024, às
19:18, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Paolo Gessini, Diretor, em 23/12/2024, às 15:36,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por Erik Busnello Imbuzeiro, Assistente, em 23/12/2024,
às 15:46, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Layanne Eleutério Santana Guimarães, Assessora
Técnica, em 26/12/2024, às 11:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Fábio Rezende Prado dos Santos, Diretor Substituto,
em 30/12/2024, às 12:24, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Leonardi, Diretor, em 31/12/2024, às 08:25,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Neil Medeiros, Assistente em Ciência e Tecnologia, em
31/12/2024, às 09:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Carlos Eduardo Quintanilha Vaz de Oliveira,
Coordenador, em 02/01/2025, às 12:06, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Marco Antonio Chamon, Presidente, em 13/01/2025,
às 13:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.aeb.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0317141 e
o código CRC 61D1A881.

Referência: Processo nº 01350.001193/2022-22 SEI nº 0317141
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